

Redacción y Administración:

ALJIBES, 5

Anuncios, comunicados,  
esqueletos y reclamos  
á precios convencionales.

# LA DECISION

Precios de suscripción.

CAPITAL  
Mes..... 0,50  
PROVINCIAS  
Mes..... 0,75  
Trimestre.... 2,00  
Semestre..... 3,50  
Año..... 7,00

PERIÓDICO SEMANAL E INDEPENDIENTE

REDACTOR JEFE:  
JOSÉ RODRÍGUEZ DE CASTRO

DIRECTOR:  
ENRIQUE ORTEGA MILIÁN

ADMINISTRADOR:  
RAMÓN GONZÁLEZ-CORROTO

## ESTRENIMIENTO PERTINAZ

SE CURA CON

## LAXEN BUSTO

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse á cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilite, sino un laxante que favorece la mejor nutrición.

## LAXEN BUSTO

se vende en las principales farmacias y droguerías de España, Cuba, Méjico y América latina. Los Médicos que deseen conocer este admirable medicamento pueden dirigirse al Laboratorio del Dr. Busto (Españoleto, 10, Madrid), pidiendo una muestra gratuita de

## LAXEN BUSTO

### Alrededor de la política.

Ya están designados los candidatos oficiales para las próximas elecciones de Diputados provinciales. Sin embargo de ello suena algún nombre más de los propuestos, el que se dice que irá a la lucha como independiente y apoyado por sus propias fuerzas y las de sus amigos. Esto dará indudablemente lugar a que haya lucha y quizás a que sea más encarnizada, sin ventaja para los que tengan que sostenerla y con evidente perjuicio para los pueblos del distrito, donde ello, a la corta o a la larga, da lugar al encono de pasiones, a rencillas y en algunos casos hasta a represalias que luego padecen los electores que se aprovechan de la ocasión para fastidiar al contrario.

De desear sería, por tanto, que todavía se llegase a un acuerdo y que el candidato o candidatas excluidos del encasillado acatasen la orden de exclusión, dejando sus propósitos pendientes para ocasión propicia, con lo cual no sólo darían una prueba de disciplina, sino que en realidad proporcionarían un verdadero beneficio a los pueblos de su distrito, con lo que demostrarían mejor que de cualquier otro modo su amor e interés por éste.

De no ser así... tal vez sea peor.

### Cartas de París.

La psicología retrata el carácter como el arte exterioriza la belleza, y hay veces en que el momento experimental adquiere mayor relieve objetivo que subjetivo y nos impresiona más vivamente. Esta mañana he presenciado un suceso que me ha conmovido profundamente y me ha hecho reflexionar sobre ello.

Pasaba por el Quai d'Orsay y en dirección contraria a la mía atravesaba una linda florista de apenas quince años, que con la inexperiencia de la juventud marchaba distraída, contenta y satisfecha.

De pronto, un autobus que llevaba excesiva velocidad se echó encima de la pobre criatura, que por un grito de espanto de algunos transeúntes que se apercebieron del peligro, se dió cuenta de él. Yo me horroricé, pero antes de que pudiera salir de mi asombro ví surgir de improviso y como fantástica aparición un resuelto muchacho que dando un vigoroso empujón a la chiquilla la hizo rodar a varios metros del carruaje en el mismo momento que éste la hubiera indefectiblemente atropellado.

El valeroso joven fué sin embargo alcanzado por una de las ruedas que le magulló despiadadamente un pie. Al apercebirnos nos apresuramos a socorrerlo los espectadores de la escena.

Entre nosotros estaba la muchacha salvada, que ya un poco repuesta del susto se acercó conmovida y cariñosa a dar las gracias a su bienhechor. Al enterarse de que éste estaba herido, aunque inconscientemente, por su culpa, se quedó perpleja. Él, sin embargo, sonriente en medio de su sufrimiento, la animó: —¡No, no es nada, no te apures, hermosa chiquilla!— la dijo.

Ella se echó a llorar; la gente a todo esto se arremolinaba ansiosa de enterarse del suceso. El muchacho, más por ella que por sí mismo, cortó la escena brevemente.

—Mira, mi buena amiga— la dijo— si quieres saber de mí puedes preguntar en mi casa y le dió las señas de su domicilio, y ahora retírate a la tuya y tranquilízate del todo.

La muchacha antes de marcharse y como único medio de demostrarle su reconocimiento, le colocó en el ojal de la americana un ramo de violetas de las que había podido salvar de la catástrofe.

Él las aceptó conmovido, la besó en la frente y aspiró después el aroma de las modestas y olorosas florecillas.

Tomamos un coche para acompañarle, pues el pobre no podía moverse; al tomar asiento a su lado no pude contenerme y le dije:

¡Le felicito; ha sido usted un valiente!

—No sé lo que he hecho— me contestó— fué un impulso del que no me di exacta cuenta; en realidad me expuse, pero aunque me hubiera costado la vida mi acción, ¿no hubiera valido la pena de jugársela, un beso y un ramo de flores de una chiquilla bonita?...

Mientras asentí complacido, aunque un poco rubo-

roso por no haber sido yo el que lo hubiese hecho, sentí que el alma se me ensanchaba, y aspiré con fruición el aroma de las violetas, que se diluía en el ambiente de un día hermoso, vibrante y excelso como alma juvenil.

F. Amoedo.

París 24-2-013.

### Romanza sentimental.

ENVÍO

Pass el amor, pero no el haber amado, y cuando un día, corrido ya mucho tiempo, leamos estos versos que escribí delante de tí, sobre la cubierta de tu piano, ellos nos traerán el aroma nostálgico de la juventud lejana, como aquella rosa que conservo, mustia y seca, en las páginas de un libro...

En el reloj cada tic-tac sonoro, perdido en el silencio, es una lágrima... del horario surgió, surca la esfera, por el dorado péndulo resbala, se detiene en sus bordes un instante, y cae entre las redes de la Nada... ¡El crepúsculo! Lejos dice un grave misterio la campana, los murciélagos pintan en el viento los manchones sombríos de sus alas, y en este gris ambiente de la tarde hay un presentimiento de desgracia.

\*\*

Quiero soñar, fugarme locamente, de la vida vulgar, triste y prosaica... asomarme al enigma de los ojos de la mujer amada; ser alondra y volar alto, muy alto, ser rayo, y confundido en la mirada, penetrar las tinieblas de su pecho y entreabrir los misterios de su alma. Soñemos, alma mía, vuelve a sentir las dichas ya pasadas, vuelve a evocar de nuevo las mejillas rosadas, que besaste una vez—yo no sé cuando— en alguna hora plácida... ¡Vuelve a soñar, vuelve a soñar poeta, en el silencio augusto de la sala! ¡No escuchas?—en la clave del piano, dormida de pereza y de nostalgia, una mano invisible, hecha de sombras, lentamente resbala, y una voz de misterio, como la voz de la mujer que amas, desgrana en notas de un ensueño grato el sabroso dulzor de una romanza. ¡No la escuchas, poeta? ¡No escuchas esa voz dentro del alma? ¡«Asín che quero, pero fuxe... fuxe!...»

## NEGOCIOS PRÁCTICOS

**500 PESETAS** producen 25 mensual, garantizadas puede usted colocar cantidades desde 250 á 25.000; informes, Sr. Corujedo.

Cuentas Corrientes Bancos Credit Lyonnais y Banco de Gijón.

Despacho de nueve á doce y de dos á seis.

Carretas, 4, principal.

MADRID

## H. Pensión Herrerra

Puerta del Sol. Carretas, 4.

(Junto al Ministerio de la Gobernación.)

MADRID

ESPACIOSAS HABITACIONES para grandes y pequeñas familias con todo el lujo y confort moderno.

Servicio de Restaurant á la carta.

Comedor de mesas pequeñas separadas.

Cuartos de baño, timbres, luz eléctrica y calefacción

Cocina francesa y española.

Precios convencionales.

Se habla francés.

es ella quien lo dice,  
es ella la que canta,  
es ella que te quiere y no te quiere,  
es ella que te ama y no te ama.

\* \* \*

¡Alma, sigue soñando,  
aunque no sepas dónde vamos, alma!  
si un ensueño se rompe,  
un nuevo ensueño tejerás mañana.  
Aún eres joven alma mía, y tienes  
el tesoro infinito de las lágrimas;  
porque eres como un niño que destroza,  
los juguetes más lindos, que más ama,  
y al ver los pobres restos en el suelo  
nuevos juguetes, voceando, clama.

\* \* \*

Sueño..., sueño, señora, en una dicha,  
que está lejos, muy lejos de mi alma,  
que aunque mis labios dicen otro nombre,  
hay algo que te llama  
queda, tan quedamente,  
que no turba el silencio de la sala,  
mientras mi juventud que es juglaresa,  
que por las calles y plazuelas canta,  
llama también a tu cerrada puerta  
y solloza de amor en tu ventana.

Adolfo Aponte.

**Heroica ejemplaridad.**

EL CADETE SILRÚ

A mi amigo Diego Saavedra Gaytán de Ayala.

En una de sus excursiones por la provincia de Tercel, año 1836, las cabecillas carlistas Royo y Peinado atacaron a la guarnición de Arcos (compuesta de 100 hombres del regimiento de Extremadura) rindiéndola después de obstinada resistencia; entre los prisioneros se encontraba el heroico cadete.

Trasladados a Alventosa, el cura de Alarva don José Lorente, que pertenecía a una de las partidas, decretó fusilar a todos los prisioneros, oponiéndose a tan perverso designio la autoridad de Royo y de Peinado, primero en bondadosa súplica y luego en orden terminante.

El suplicio de los prisioneros bien merece un piadoso homenaje; su marcha fatigosa bajo la protección de Royo y Peinado contra los malvados deseos del cura de Alarva tiene algo de grandeza y no poco de sublime abnegación; y entre aquellos hombres iba el cadete Silrú, de 11 años de edad, alentando a su padre y desterrando el dolor de aquellas almas patriotas con sus risas infantiles y con su entusiasmo delirante.

El 20 de Octubre solicita el infame cura Lorente el auxilio del párroco de Alventosa y de otro sacerdote para confesar a los prisioneros; acuden estos buenos ministros de Dios y se acercan a los que sufren tan terrible calvario; una vez cumplida su misión vuelven ante el cura de Alarva y, arrodillados y enternecidos, suplicanle el perdón de aquellos infelices; pero los ruegos de aquellos dos dignos representantes del amor que Cristo predicó en la cruz, son desoídos con rugidos de hiena.

El cura Lorente consigue al fin someter a sus intentos a Royo y a Peinado, no obstante sus rotundas negativas; reparte un barril de aguardiente a la tropa carlista; coloca en lo alto de un palo una inscripción obscena e insultante; pone en absoluta desnudez a 22 de los prisioneros y sobre éstos lanza la muerte; aquellos valientes sucumben con una ardorosa plegaria en los labios y con los ojos clavados en la eternidad, en busca de un Dios grande y bueno, en busca de un Dios sacrificado amorosamente por la concordia y el bien del género humano.

Inmediatamente, los sacerdotes del pueblo, el Ayuntamiento y los vecinos imploran clemencia para los restantes; piden conmiseración para aquel niño que sereno contempla a su padre, y para aquel padre que horrorizado piensa en el destino de su tierno hijo; el pueblo, arrodillado, clama perdón para los infelices que van a ser fusilados; pero Royo les contesta con estas crueles palabras: «Voy a haceros una proposición: yo rescataré la vida de estos ladrones que quedan, si me dais un vecino del pueblo por cada uno de ellos, para que sufra la suerte que a éstos espera».

Atérranse los corazones de aquella honrada y cristiana muchedumbre; y en medio de un silencio que pavoriza, prosigue Royo con estas feroces palabras, que hallan eco grato en el alma ruin del cura de Alarva: «¡Ah, cobardes! Si tan humanos os mostráis, ¿por qué no cambiáis vuestro pellejo por el de los hermanos que tanto lloráis? ¡Fuego sobre los que quedan!»

Los prisioneros son desnudados y, leales a la causa de su Reina, van a morir estoicamente tras un

calvario horroso: el cadete Silrú forma parte de aquel cuadro, que no llegó a dulcificar el corazón de quienes se titulaban defensores de aquella religión que el Hijo de Dios santificó con amoroso perdón sobre infamante cruz; ¡cuán heroico es ese niño aceptando una muerte cuando la vida apuntaba para él encantadora y aromática!

Abrazados unos a otros los prisioneros, y poniendo en sus labios el grito de «¡viva Isabel III, aguardan el momento en que sus almas salgan de las garras de sus adversarios para gozar de la infinita bondad divina; pero antes contemplan la majestad del dolor de un padre recabando para el hijo adorado una vida a la que su misma inocencia le daba derecho; ¡una vida de la que tan sólo a Dios cabía disponer.

D. Domingo Silrú, padre del cadete, destácase del grupo y acercándose reverente a Royo, le dice mostrando a su hijo, al que conducía de la mano: «No me aterra el suplicio a que me habéis condenado, por el crimen de haber sido fiel a la bandera que acogió mi juramento de caballero. Si me sobra valor para recibir la muerte, me falta para pensar que ha de seguir la suerte de su padre esta desgraciada criatura, que nada puede discernir de la causa que ama, sino el parecerle buena porque la defiende su padre, en lo cual más veo ejemplo de sumisión que de convencimiento. ¿Quién sabe si mañana el despejo de la razón le dará consejo opuesto, para decir que su padre era un insensato? No sacrificuéis a un niño que es mi sangre; y a quien adoro; antes amparad la inocencia y ponédele en salvamento, para que torne al regazo de su pobre madre, cuyo corazón vais a despedazar si le asesináis...»

Nuevamente solicitan amparo para aquella criatura los sacerdotes, el Ayuntamiento y los vecinos; los caudillos carlistas rechazan aquel clamor del pueblo, que más bien parecía un ruego del cielo; y ofendiendo a la misma religión, disponen que el cadete Silrú sea pasado por las armas en presencia de su padre.

Retíranse los fusiles apuntados al grupo; el niño es colocado ante sus infames verdugos; a la vista de su padre y de los leales isabelinos suena una descarga; aquella inocente criatura rinde su vida para volar a las regiones inmortales, donde la España heroica le acoge amorosa y agradecida; y en presencia de su padre, todavía aquel cuerpecito, heroicamente grande, es arrastrado hasta el montón de los que antes cayeron bajo el plomo de las hordas carlistas.

El padre del cadete y los demás prisioneros, seguidamente, fueron fusilados; consumado su crimen, alejaronse los facciosos, no sin antes exigir al pueblo las sumas que habían ofrecido por el rescate; los cadáveres de aquellos mártires quedaron sobre la carretera, hasta que el Ayuntamiento, arrostrando la penalidad con que se le amenazara, enterró piadosamente dichos restos (1).

¡Gloria para el niño mártir que supo morir con grandeza por la causa de su padre, precediéndole en el camino por donde los leales ascienden a la inmortalidad!

A. García Pérez.

Comandante de Infantería, con aptitud de E. M.

**Panaderías de Ratié y C.ª**

ELABORACIÓN MECÁNICA

**Fabricación de pan Candeal de Flor y Francés**

Legítimo pan de Viena

Elaboración especial con levadura Springer (Francia), recibida a diario directamente del vecino país y dirigida por un ex-oficial de la Vienesa de Madrid, Arenal, 2.

Clases especiales denominadas Barras, Alcachofas, Parisés, Moldes, etc., etc.

SERVICIO A DOMICILIO

FABRICA: Concepción, 18. DESPACHOS: Sillería, 18, Tornerías 7 y Santo Tomé, 10.

TOLEDO

**La Providencia.**

CUENTOS DE REDACCIÓN

PARA TI

...Y arrojando lejos el periódico, el jovial Pepe Altamira se quedó de pronto serio y meditabundo, quizás sin darse de ello la más remota cuenta. Fue tanto lo que a primera vista nos chocó su no acostumbrada actitud, a los demás compañeros de peña,

(1) Mis investigaciones no han tenido hasta ahora éxito para encontrar los descendientes de la familia Silrú.

que como por ensalmo se cerraron nuestras bocas y durante breves segundos quedaron flotando en el vacío el murmullo de varias frases no acabadas de pronunciar.

Estábamos en la Maisón Dorée, donde nos reuníamos cotidianamente varios amigos y se hizo tan ostensible nuestro silencio—como cosa inaudita entre nosotros—que alguien se acercó a preguntarnos si pasaba algo anormal.

No, no es nada, dijo por fin Areces, un muchacho sentimental y romántico, que se dió cuenta de lo ridículo de nuestra situación, antes que ningún otro.

No, efectivamente, no es nada, musitó Altamira: es que de repente, replicó ya más animado, se ha adueñado de nosotros la formalidad y nos hemos quedado perplejos al ver que contra nuestra creencia éramos capaces de rendirla pleitesía.

Intrigado yo, a pesar de todo, por la mutación observada en él, no pude por menos de increparle vivamente: ¡vete a paseo tú y tus bromas—le dije—pues a despecho de ellas no podras negarnos que algo te ha pasado para dejarte dominar por la melancolía, tú de continuo tan humorista y alegre!

—Pues bien, es cierto; algo me ha pasado, replicó, pero es tan corriente y vulgar, que no merece la pena de ser contado.

¡Que lo refera!, dijeron algunos; ¡que lo exponga con todo lujo de detalles!, exclamaron otros; que lo someta al criterio de la respetable asamblea, vociferó Agustín Marzal.

Efectuando un cambio de postura en el cómodo asiento, empezó así el susodicho Altamira: Hace ya muchos años, cuando era casi un muchacho, conocí yo a la encantadora María Heredia, que todos vosotros conocéis, y que si hoy es una divina mujer capaz de dejar admirado a un santo de piedra, entonces no pasaba de ser una chiquilla, pero una chiquilla adorable que en poco tiempo supo dar al traste con mi natural apocamiento y cortedad, hasta el extremo de que a pesar de dichos defectos y armado de un valor del que me creí incapaz, llegué a pretenderla y tuve la suerte de ser correspondido.

Excuso deciros que mi alegría con tal motivo no tuvo límites y que desde aquel momento no sólo me sentí orgulloso de haber sabido conquistar a tal beldad, sino que también me sentí capaz de arrostrar por ella las más grandes empresas y los más descabellados proyectos.

Me engañaba sin embargo; nuestras relaciones, que al principio transcurrieron apacible y fervorosamente, llegaron al fin a conocimiento de mi familia, que bajo el pretexto de que ambos éramos muy jóvenes, que la muchacha era de posición modesta, que yo abandonaba por ella los estudios y otras zarandajas por el estilo, empezó a oponerse a que siguiéramos por el camino emprendido.

Al pronto yo no hice caso de las amonestaciones de mis mayores, que creí sistemáticas y que sublevaron mi prurito de hombre formal, enamorado y estudioso; seguí, pues, hablando con la muchacha y hasta hice alardes de ello en mi propia casa, dispuesto a rebelarme si las cosas tomaban otro giro del que yo deseaba que siguiesen.

No me valieron, sin embargo, mis desplantes; harto ya mi buen padre de darme consejos y considerándome quizás incorregible mi pobre madre, convinieron ambos, sin duda, en cortar por lo sano y de la noche a la mañana me enviaron a Bruselas a cursar mis estudios para obtener el título de Ingeniero mecánico a que aspiraba.

El golpe me anonadó; pero no pudiendo oponerme a él, tomé la prudente resolución de acatarlo, haciendo *in mente* el firme propósito de no abandonar las relaciones con mi novia por nada ni por nadie.

Desgraciadamente no fué así; al pronto, mi estancia en la capital belga, donde no tenía amigos ni aun conocidos, y donde apenas lograba hacerme entender chapurreando mal el poco francés que yo sabía, se me hizo insoportable, hasta el extremo de que no encontraba más consuelo para mi spleen que escribir largas cartas a ella, en la que tras las más ardientes protestas de cariño y de constancia, la hacía ver que, como era realmente cierto, sólo pensando en ella podía resignarme a no hacer cualquier barbaridad que me evitase el sufrimiento de no verla y echase abajo los planes de mi familia.

Después, poco a poco, y según fuí creándome amistades que me sirvieron para darme a conocer las infinitas bellezas que a cierta edad tiene la vida para quien cuenta con medios de verla bajo un dorado prisma, fué haciéndose más monótona, más lenta y menos ansiada nuestra correspondencia.

Al fin, y sin nuevas violencias de los míos, llegué a complacerlos, no recuerdo bien si por culpa mía, de ella o de ambos a la vez.

Si recuerdo en cambio que cuando volví a España al cabo de tres años, sin haber apenas aprovechado el tiempo y habiendo en cambio hecho grandes dispendios a los que mis padres no se opusieron, sin duda para facilitarme el que pudiera

olvidarme de mi primer amor, llegué en un estado tan lamentable, que hizo despertar serios cuidados a mi familia y a mí me tuvo sometido a un enérgico régimen, del que protesté inútilmente reiteradas veces.

Cuando me repuse, traté de volver a reanudar mis relaciones con María, cuyo cariño volvió a renacer en mí con más fuerza, al contemplarla ya hecha una mujer y tan bellísima como siempre la habéis conocido.

Mis progenitores se alarmaron ante el temor de que volviese a las andadas, y me volvieron a reconvenir paternal pero enérgicamente; fué, sin embargo, de todo punto innecesario: María se negó resueltamente a volver a admitirme como novio, y tras sus continuas negativas, que dado su carácter comprendí que eran inapelables, tuve que desistir de mi proyecto.

Para terminar, y no cansaros demasiado—dijo, mientras encendía un soberbio Partagás—, yo, que sabéis estoy casi arruinado y que confiaba solamente en la herencia de mi tío Luis para ponerme a flote, acabo de leer, con la mayor estupefacción, puesto que él nada me ha dicho, lo que me demuestra que ha obedecido y se ha dejado guiar por la diplomacia de ella, que se va a casar con mi antigua novia.

Y excuso decirlo, replicó, el papel que me está reservado si dicha boda se realiza: encontrarme desbancado en mis proyectos hereditarios por una mujer a la que aún, aunque inútilmente, sigo queriendo y a la que necesariamente, como uol, tendré que llamar tía, aunque pueda ello interpretarse como un doble juego de palabras por haberme reventado.

Y sardónicamente se echó a reír, mientras ascendían hasta el techo las olorosas espirales del humo del cigarro...

Enrique Ortega Milián.



### Preceptiva Higiénica.

Los progresos intelectuales están por entero en los progresos sanitarios.

Balzac.

\*\*

Una vida salvada, cuando ha podido lograrse, es un capital ganado en el activo de una raza o de un pueblo.

Nada hay tan costoso para una nación como la enfermedad y la muerte.

Todo cuanto se emplee en atenciones sanitarias, es caudal colocado con buena garantía en la caja de ahorros de la Higiene pública.

Barnet (Dr. Enrique B).

\*\*

La taberna es un lugar donde se venden vicios embotellados.

Bautru.

\*\*

La sífilis y la tuberculosis hacen correr al individuo y a la sociedad, a la raza y a la patria, más peligros que la invasión de un ejército enemigo armado. Conviene que contra ellas se adopten medidas enérgicas y que se proclame una especie de estado de sitio sanitario.

La propagación de las enfermedades contagiosas constituye, no solamente un peligro para la salud privada y pública, sino también un verdadero peligro social.

La tuberculosis y la sífilis especialmente, colaboran para minar sordamente la vitalidad, la fecundidad y la potencia de nuestra raza.

Baudin (Paul).

\*\*

El alcohol, el ajeno y la morfina, constituyen tres taras que pesan duramente sobre nuestra civilización, ya que los pueblos primitivos no los conocen mientras no se ponen en contacto con ella.

Nuestras casas de alienados están repletas de desgraciados que el alcoholismo, el ajeno y el morfínismo los han conducido allí.

Dr. Berchón.

\*\*

La higiene no es más que la fisiología aplicada y su objeto consiste en enseñar los medios de conservar la salud.

La vida es la creación, es decir: la síntesis organizadora.

Bernard (Claudio).

\*\*

Un niño que nace tiene menos probabilidades que un hombre de noventa años de vivir una semana y menos que un octogenario de vivir un año.

Bertillon.

Papel de fumar marca «España».  
Pedirlo en los mejores estancos.  
Es higiénico, elegante y agradable.  
Probadlo y os convenceréis.  
Se vende en los siguientes sitios:

Estanco de D. Mauricio Molina.-Cuatro calles.  
Id. de D. Clemente Alonso.-Tornerías.  
Id. de D. Natalio Sánchez.-Plaza Colegio Infantes.

### Crónica festiva.

Han vuelto los fríos y con ellos el recrudecimiento de ciertas enfermedades crónicas que nos tienen, a los que padecemos de ellas en un ¡ay! continuo, y con humor de todos los demonios.

Y menos mal, que todas las personas que nos rodean, procuran solícitas consolarnos, ora con sus frases cariñosas y tiernos cuidados, ora con sus consejos de terapéutica más o menos vulgarizada, que ensayamos con el deseo de aliviar nuestras dolencias.

No tropezamos con una sola persona que no nos diga que hagamos esto o lo otro, que estima infalible para curar nuestro mal.

—¿Qué le ocurre a usted, D. Salustiano?—pregunta un escribiente al jefe del negociado, al verle entrar en la oficina con el cuello algodonado y atrapado.—¿Tiene usted anginas, alguna mala postura, un aire?...

—No, señor, nada de eso—responde con voz quejumbrosa—pero no le puedo decir a punto fijo qué será, pues mientras el médico opina que es un tumor, la peinadora de mi señora dice que no es más que un divieso malhumorado.

—Calle usted, hombre, no se alarme, eso no es nada. A mi cuñada Sisebuta, que siempre ha sido muy linfática, le salió un bulto así, y con un unguento que hace mi señora madre política con hígado de rana y azafrán, se resolvió enseguida. Yo le llevaré a usted un poco.

Y a pesar de que D. Salustiano ha empleado, aunque sin resultado, la cataplasma de harina lacteada que le puso su señora; el colcream, que le dijo la peinadora; y otra porción de unturas y emplastos por consejo de otros tantos amigos cariñosos, menos la embrocación de tintura de yodo que le ordenó el médico, ensaya el unguento que su escribiente le envía y al siguiente día vuelve a la oficina con el bulto como un panecillo de Viena.

—¿Cómo le ha ido con el unguento?

¡Estará usted ya bien!

—¿Sabe usted amigo Grasilla, que desde que me le puse parece que tengo dentro un gato jugando con un ovillo? ¡He pasado una noche horrible!

—Pues es raro, porque todo el que le ha usado dice que sienta muy bien; pero lávese con vinagre de yema hirviendo y...

—Gracias; no quiero más remedios caseros.

Que es por donde D. Salustiano debía haber empezado.

Sale usted a la calle dispuesto a cumplir con sus deberes, apesar de aquejarle un fuerte catarro nasal, y se encuentra a un antiguo conocido, que le dice:

—¿Le ha ocurrido a usted alguna desgracia?

Le veo lloroso.

—No señor; padezco un catarro que se me ha subido a la cabeza.

Sude usted, hombre, sude usted.

Si ya sudo, pero ni por esas...

—Pues no se le cura usted porque no quiere

4

Envolviéndonos bien en nuestros gabanes, pues la lluvia caía a torrentes, seguimos al referido empleado a la portezuela de un departamento de primera clase, abriéndonos paso a través del barullo de pasajeros, los que a pesar de lo inclemente del tiempo no quisieron quedarse en sus sitios y estaban encaramados contemplando una escena que yo jamás olvidaré.

Uno de los ocupantes del departamento estaba tendido en el suelo y contra la portezuela opuesta, con la cabeza apoyada encima del sillón. Yo juzgué que era un hombre de setenta años y algo obeso; pero una inspección más cercana me demostró que sus facciones y miembros estaban más abultados que de ordinario.

Su limpia y afeitada cara estaba cubierta con singulares manchas y en sus labios descubriase un descolorido grisblanco en vez del purpúreo.

Al cabo de unos minutos, según creo, —preguntó Saxham—¿Quién dió la alarma?

La señorita que siempre acompañaba a este caballero. Eran asíduos viajeros. Ella está en otro coche, bienatendida. Después de tirar del timbre de alarma, se desmayó.

—¿Qué pasos se propone usted dar?—dijo mi amigo.

—¿Es un asesinato, caballero? preguntó el empleado en un tono horrorizado.

—No me gustaría dar mi opinión en el momento—dijo Saxham, y añadió:—¿Estaban ellos solos en el departamento?

—Sí, señor. El pobre señor siempre prefirió tener un departamento para él solo, pues le gustaba viajar con la

## LA MUERTE DE CYRUS PETTIGREW

TRADUCIDO DEL INGLÉS

por el

Alumno de la Academia de Infantería

DON ALEJANDRO DE QUESADA



TOLEDO

Imprenta, librería y encuadernación de Rafael G. Menor

Comercio, 57 y Sillería, 15.

1913

haga usted lo que yo, cuando tengo un catarro así. Tomo unas cuantas noches, un ratito, vahos del guisado de la cena, en tanto que Agapita, la criada, me fricciona el occipucio con el cepillo del lustre.

Ayer entré en el café y al preguntarme el camarero—¿Qué va a ser?—contesté con un fuerte estornudo.

—¡Malo!—me dijo el mozo—con este tiempcito se ha resfriado usted. ¿Sabe usted con lo que se evitan esos resfriados?

—No; no sé nada.

—Pues todas las noches al acostarse, anúdese usted al cuello a modo de chalina una media de su señora.

—¿Pero, calada?

—Calada no señor, calentita.

Y así, sucesivamente, todos los amigos que se interesan por nuestra salud, no cesan, en su hu n deseo, de recomendarnos mejunjes; y nosotros por el afán de aliviarnos, no tenemos inconveniente en hacer uso de los más absurdos remedios caseros, sin oponer la menor resistencia. Y en cambio rehusamos aquello que la ciencia nos aconseja por boca del competente médico; y como si esto no fuera bastante, aún sabemos decir: ¡Estos médicos no saben una palabra!

Eduardo L. del Olmo.

## LA IODASA BELLOT

es el mejor depurativo, por ser una combinación de yodo y peptona de carne perfectamente tolerable que no produce yodismo: única que deben usar los que padecen reumatismo, arterioesclerosis, escrófula, linfatismo ó cualquier vicio de de la sangre constitucional adquirido.

Estimula el apetito y tonifica.

— HORTALEZA, 17 —

FARMACIA BELLOT Y PRINCIPALES

Pídase folleto gratis.

### Cuentos escogidos.

LA TEMPESTAD

(CONCLUSIÓN)

—¡Nada! Entonces sentí una angustia. Tuve miedo. ¿Miedo de quién? ¿De qué? No lo sabía. Abrí los ojos y lancé un alarido; sí, tuve que lanzar un alarido de espanto.

La plataforma estaba vacía. ¡Mi fogonero había desaparecido!

En aquel segundo, con una rapidez, con una claridad sorprendente, ví cuanto había pasado desde el rayo que me arrojó de rodillas.

El rayo había estallado sobre nosotros, fulminando al fogonero que rodó a la vía. Yo..... ¡estaba paralizado!....

¡No, señor! Aunque fuera un sabio y buscara palabras y más palabras, ninguna del mundo podría darle idea del terror que se apoderó de mí. Bien sé que en el fuego los soldados ven caer a sus camaradas a su alrededor, y se quedan sin embargo en su puesto con el arma en la mano.

Pero saben de dónde llega el tiro que los hiere. Ven los cuerpos derribados. Temen la bala; aguardan sin embargo. Pero mi compañero me había sido arrebatado como por magia, jarrancado! ¡Volatilizado!....

Esto no es nada todavía. Apenas se había precisado esta primera visión, cuando aparece otra, tan terrible, que no puedo evocarla sin temblar.

Detrás de mí, en sus vagones, doscientos pasajeros dormían o conversaban tranquilamente; doscientos seres humanos arrastrados en vertiginosa carrera; doscientos que corrían hacia la muerte, pues sólo tenían para conducirlos un guiñapo, una cosa inerte y sin fuerzas, incapaz hasta de mover un brazo, un paralítico..... ¡un inválido!.... ¡yo!....

Y cuanto más incapaz de moverse era mi cuerpo, más trabajaban en mi pensamiento los recuerdos y las visiones...

Primero se me apareció el perfil mismo de la línea. Veía ante mí los interminables rieles, brillando al reflejo de la luna. ¡Corriamos! ¡Corriamos!.... ¡Ah! ¡Volví a experimentar la sensación de velocidad que se olvida con la costumbre! El tren pasó como un relámpago por una pequeña estación. Por vertiginosa que fuese su carrera tuve tiempo, sin embargo, de distinguir en una oficina sobre el andén a un empleado que dormitaba junto al aparato telegráfico. Una o dos trepidaciones sobre la mesa giratoria el crujido de los discos; la vía rayada por los rieles entrecruzados, de repente más ancha, luego angosta..... la trinchera profunda, y otra vez en la noche, siguiendo la carrera loca.....

Después llegó el túnel, en que nos hundimos con un galope de huracán.... Y otra vez el camino libre..... Yo sabía por donde íbamos y pensaba:

—¡Esta vez nos aplastamos! Dentro de dos minutos llegaremos a una curva tan fuerte que con esta marcha, las ruedas van a estar fuera del riel.

Sin duda, Dios no quiso que fuera allí.

La máquina, el tren entero se inclinó..... los rieles rechinaron bajo las ruedas enloquecidas, ¡y pasamos!....

Aquella cuesta había sido mi gran terror.... Respiré. El fuego, no alimentado, iba a apagarse.... La máquina se detendría.... El guardafreno acudiría a la cabeza del tren.... Le diría lo que había pasado.... El guarda correría a poner pertardos adelante y atrás.... Estábamos salvados....

¡Pero mi tranquilidad no duró mucho! Acabábamos de trasponer una estación en la que ví una cosa que me hizo erizar el cabello: el disco estaba cerrado. ¡La vía en que entrábamos no estaba libre!

¡No sé como no me he vuelto loco! ¡Imagine usted lo que puede pasar por el cerebro de un hombre que, lanzado en una locomotora, sabe que un

obstáculo le cierra el paso; para mí no existía más que ese pensamiento.

—¡Si no paras, te vas a aplastar con todo tu tren! Para evitar esa cosa horrible, sólo se necesitaría un ademán, el simple ademán de tomar las palancas que están a 50 centímetros de tu mano..... Pero no harás ese ademán. No puedes hacerlo..... Y todo lo lo verás..... asistirás al terrible drama..... vivirás la agonía cien veces más espantosa que todas las muertes, ver ante tí la cosa en que irás a hacerte pedazos..... mirarla como crece..... ¡correr hacia ella!

Quería cerrar los ojos..... No podía..... Me era imposible a pesar de todo. Temía que..... ¡Y ví, sí, señor, ví! Adiviné el obstáculo aun antes de que apareciera; pronto no me cupo duda..... Lo que obs- truí la vía era un tren descarrilado. ¡Distinguí su sombra y sus luces de atrás! Nos acercábamos..... Nos acercábamos. No sé por qué grité: «¡Sócorro! ¡Hagan parar!.....» ¿Quién podía oírme?

Nos acercábamos. Todo en mí estaba muerto, menos la cabeza. Y esta vivía con la espantosa vida de mis ojos que veían en la noche, de mis oídos, que oían todos los rumores sobre el rodar de las ruedas, de mi voluntad, que me lanzaba enlo- quecida hacia él, como un jefe que trata de reunir a sus soldados en fuga.

¡Nos acercábamos!.... No estábamos más que a quinientos metros..... A trescientos..... cien..... ¡Cien metros, es decir un relámpago!.... ¡Era en fin!.... El choque..... La matanza.

¡Ah, señor!; ¡el que no lo ha visto!....

Volví en mí bajo un montón de escombros. Gritos horribles rasgaban las tinieblas. Distinguí por el campo gente que corría con faroles, otros que alza- ban heridos..... y gritos..... y llantos.

Yo lo veía, lo oía todo. No sufría. No pensaba..... No pedía socorro.

Entre dos que vígas se cruzaban sobre mi cabeza, tan cerca que mis labios la rozaban, miraba solamente un rincón de cielo muy suave, muy puro, en que titilaba una pequeñísima estrella, clara, bonita..... que me gustó.....

M. Level.

■ ■ ■ ■ ■

Prometieron...

Al ojear días pasados la Prensa diaria de la Corte, no pudieron pasar desapercibidas para mí unas cuantas líneas que reseñaban la recepción de un joven poeta provinciano en el Ateneo, y al leerlo no pude desde aquel instante borrar de mi imaginación la figura de otro poeta de mi tierra y también desconocido del selecto auditorio que se congrega en los salones de la docta casa para admirar las grandes figuras de nuestra intelectualidad y a los valientes jóvenes que se lanzan a la lucha para esclarecer y glorificar las letras patrias.

El poeta de mi tierra ya tiene nombre en ella y solo necesita que trascienda fuera para que sea por



## LA MUERTE DE CYRUS PETTIGREW

—¡Dentro de dos minutos llegaremos a Rugby! exclamó Saxham echando una mirada a su reloj.

Como desmintiendo sus palabras, de pronto los frenos sonoran con un gran rechinamiento; el tren sufrió una detención.

—¡Pésima noche! No me gustaría encontrarme fuera—gruñó mi amigo colocándose más confortablemente en su rincón.

Pero el destino ordenó que él saliera, pues sus palabras no hicieron más que brotar de sus labios, cuando después de un silbido de la locomotora oímos el ruido de voces y un empleado vino corriendo a lo largo de la cuneta gritando:—¿Hay algún médico en el tren?—

—¡Qué casualidad!—dijo Saxham golpeando la ventanilla, y abriéndola. Y dirigiéndose al empleado, añadió:—¿Qué es lo que ocurre?

—No lo sé exactamente, señor—añadió el hombre, que mi amigo y yo descendimos del estribo enseguida, pero creo que alguien ha sido asesinado. Por aquí caballero.....

todos conocido y admirado; es ya avezado en estas lides en la que domina todos sus matices y en las que ha conquistado grandes triunfos. Como todos los que han obtenido algún éxito, ha sido obsequiado con su correspondiente banquete, en el cual no faltaron a los brindis los consiguientes ofrecimientos desisteados para que su nombre y sus valiosas poesías alcanzaran el puesto que en el mundo de las letras les corresponden; se acordó editar las mejores producciones de su pluma en un volumen y propagar éste con interés, con cariño, resueltamente.

De todo esto se habló en los *brindis* del solemne agape que fué obsequiado *dos meses* há Arturo Garcés; de ello solo se ha llevado a la práctica lo de la confección del libro, pues los demás ofrecimientos han caído en el vacío, al parecer, por lo que se deduce que los que tal ofrecieron en dicho acto, se asemejan a esos *políticos*, que tanto prometen y nada hacen de lo prometido.

Y ahora dice el que esto escribe: en el Ateneo ha leído sus composiciones poéticas ante numeroso público, un joven de dieciocho años, el cual no era conocido más allá de su tierra natal; Segovia. ¿No podrán aquéllos que al brindar en el banquete ofrecieron su apoyo incondicional a Arturo Garcés, y que deben hacerlo gestionar que el poeta toledano ocupe la tribuna del Ateneo para que sean conocidas sus hermosas poesías y tenga cabida su nombre al lado de los que cultivan valiosamente la métrica? ¡Yo creo que sí!, que pueden hacerlo sin grande esfuerzo, puesto que no es tarea difícil para ellos el lograr que el nombre del poeta por nosotros honrado y reconocido, pase los umbrales del centro de cultura que hace refulgir el mérito de los soldados de ese gran ejército que cultiva como su mejor rama la difusión del lenguaje patrio.

Rudérico del Tajo.

## Preparados RIESCO para Veterinaria.

Recomendados por los Sres. Profesores de Veterinaria que los han usado con creciente éxito en los casos de cólico, torzón y espundias, entre otros.

PRECIOS.—Inyección traqueal Riesco, caja con dos ampollas, 4,50 pesetas.—Pomada Riesco, contra espundias, 3 pesetas.

Punto de venta: en Madrid al por mayor, Sres. Hijos de Carlos Ulzurum, Esparteros, 9, Droguería y en todos los Centros de especialidades farmacéuticas.

NOTA. Se remite por correo abonando 0,90 céntimos por gasto de certificado.

### El centenario del Greco.

El infortunio en muchas ocasiones, hace huir de su patria a personas honradas, para buscar en otros países el pan cotidiano. Los reveses de la fortuna, conducen al hombre a un destierro completo en el cual, la nostalgia más grande se apodera de un ser, y va minando poco a poco la vida, la existencia, de almas buenas, que nunca olvidan el pueblo que les vio nacer y a los parientes que en él moran. ¿En cuántas ocasiones no se vea una persona digna, pero desamparada, que vive en el sufrimiento alejada de su país? ¿A quién no conmueve esta tristeza y desolación? Errantes, llenos de necesidades y en una tierra que no conocen, se hallan los buenos ciudadanos que anhelan un pequeño sueldo con que atender a las múltiples necesidades de la vida; y entonces, hasta que una persona les presta apoyo, les da la mano, hasta aquel momento, en la mayor miseria gimen su desgracia. ¿Pero por ventura acontece esto únicamente en el siglo XX? En los tiempos actuales, grandes masas de gente emigran a tierras lejanas, los más al Nuevo Mundo, ansiosos de obtener allí, lo que en su tierra nativa no hallan. Subyugados en unas ocasiones por la fortuna adquirida por algunos; atraídos la mayor parte de las veces por cuantos mágicos que por desgracia no se realizan, las naciones europeas ven insensiblemente disminuir sus habitantes y que estos en exodo miserable van a aumentar el número de hijos ausentes que tiene la madre patria.

Italia y España son precisamente dos de las naciones que más fruto dan a la emigración. Italia y España, fueron las dos naciones que se vieron invadidas por gentes de todas clases que aspiraban únicamente al saber humano, que deseaban progresar en las letras y en las artes y aquellas gentes científicas emigraban de sus naciones para encontrar en las universidades de Italia y España salida a sus grandes pensamientos; ¡Contraste singular! La pompa y mag-

nificencia de la Corte de España, la brillantez de los reinos de los Dux magnates, Pontífices y prelados de la Iglesia católica, ocasionaron la marcha progresiva del renacimiento al que dieron mayor pujanza la aparición de los grandes descubrimientos e invenciones de la Historia. Wutemberg Sival y otros personajes de los primeros años de la Edad moderna, supieron realzar estas aspiraciones, y con sus inventos se consiguió aumentar el caudal literario difundiendo por todo el haz de la tierra los tesoros del saber.

La Patria de Cervantes y Quevedo, de Lope de Vega y Calderón, de Pulgar, Alarcón y Vergara lo fué también adoptiva de grandes genios que emigraron de la suya porque allí no hallaban camino expedito a sus elevadas aspiraciones.

Estudiemos los anales históricos y admiraremos a un Carlos V que enamorado profundamente de su adoptivo país no solo le comunica el brillo de sus conquistas, sino que quiere morir en él.

La estrella brillante que mostraba un esplendor sin igual en la mente de Colón, viene a lucir excepcionalmente en España y esta le proporciona medios para su arriesgada empresa. Sebastián Elcano, el ilustre marino lusitano, encuentra decidido apoyo en nuestra nación, y el mágico pincel del genial Ticiano halla apoyo sin igual en el gran Carlos V. Vemos evidentemente, que toda esta pléyade de guerreros y artistas emigrados, hallan felizmente un país que les ayude en sus magnas empresas.

\*\*\*

La protección dispensada por los reyes a las universidades españolas, atrajo consigo a innumerables personas que aspiraban a progresar brillantemente en sus estudios, extendiendo en estos centros docentes el caudal de sus conocimientos. Las universidades de Palencia y Salamanca y posteriormente la de Alcalá, fueron las que más brillo dieron a la intelectualidad de nuestra patria. Juan de Grijalba y Alfonso Palencia, escriben y ordenan la primera gramática y el diccionario español; durante este período y en el siglo de oro de la literatura española, brillan por doquier los grandes talentos que habían de asombrar al Mundo con sus glorias. En nuestra nación la hospitalidad se concede a toda clase de gentes honradas y con esta santa virtud, preclaros varones, sabios eminentes y geniales artistas, hacen de nuestra patria el palenque de sus concepciones literarias y artísticas,

Domenico Teothocópuli encuentra en la noble España su patria adoptiva y subyugado por el carácter español, atraído por las varias circunstancias en que se desarrolló el período más glorioso de nuestra historia, comienza su artístico trabajo, y sus valiosos lienzos en los que se admira una escuela propia y genial, van a embellecer las galerías de museos y academias donde encuentran merecido aplauso. Y si el Ticiano halló en España un campo grande donde extender sus inagotables concepciones, el Greco halló del mismo modo una atmósfera de simpatía que constantemente encomió sus trabajos; viviendo en tierra extranjera laboró con decidido empeño y a su muerte la Fama y la Historia perpetúan su gloriosa memoria.

Ahora próximo a celebrarse el centenario de su fallecimiento, nos cumple a todos esforzarnos en procurar por cuantos medios sean posibles, que estas fiestas conmemorativas revistan el mayor esplendor siendo un gran tributo que debemos rendir al insigne pintor. Así, lograremos felizmente unir a las virtudes de nuestro pueblo el timbre nobilísimo del afectuoso agradecimiento.

\*\*\*

El prestigio de un pueblo debe llamar la atención de todos los ciudadanos anhelosos de glorias para la ciudad nativa, deseando por cuantos medios haya a nuestro alcance aumentar progresivamente el número de páginas gloriosas que abrigantan nuestra Historia. El relieve que adquieren éstas interesa sobre manera a toda la nación, y es de desear que las futuras generaciones no vean en nuestros actos, en nuestras orientaciones, una incuria y abandono siempre sensible e imperdonable.

La tutela ejercida por los Gobiernos en pro de certámenes y centenarios, fiestas y epopeyas, debe encauzarse en favor de nuestra ciudad consiguiendo para la misma una subvención con que atender a las fiestas dedicadas al Greco. Para esto, recordemos la protección dispensada por el Estado a las exposiciones internacional de Zaragoza y nacional de Valencia celebradas hace poco y en éstas veremos un puñado de miles de pesetas dedicadas exclusivamente a responder las justas peticiones de un pueblo. Las cantidades destinadas a exposiciones y concursos nacionales deben extenderse en esta ocasión a la gran idea expuesta, dedicando al centenario del Greco fiestas y atracciones que llamen la atención de las gentes, con lo cual ganaría sobremanera nuestra capital.

Para conseguir estos laudables propósitos, conseguir es preciso, en primer lugar, la subvención del

Estado y luego con la cooperación decidida del excelentísimo Ayuntamiento y otras Corporaciones que secunden los planes de la Junta del Centenario, celebrar pomposamente las fiestas que se desean. Un certamen literario para premiar la mejor obra o discurso, de tonos patrióticos y referente al Greco, una velada literario-musical que podría celebrarse en el Teatro de Rojas, y dedicada al ilustre artista, y una procesión cívica que fuese a depositar una corona junto a la lápida conmemorativa del centenario y en la casa del Greco, son ideas que llevadas a la práctica con viril entusiasmo, proporcionarían gran esplendor a los festejos. Claro es que para hacer la citada manifestación daría un timbre más excelso al acto la presencia de todos los Centros docentes civiles y militares, representaciones de las fuerzas vivas de la capital, organismos y entidades, centros científicos y artísticos, individuos de las sociedades de Arqueología, Pintura, etc.; representantes del Gobierno y todos los habitantes de la capital, que tributarían así una prueba de admiración y respeto afectuoso a la memoria artística de Domenico Teothocópuli.

\*\*\*

La escuela, el santo templo donde se rinde culto a la ilustración en el altar científico, debe recibir nuestro cariño protegiendo sobremanera todo aquello que redunde en beneficio del progreso instructivo de la Nación. Para este fin, así como vemos agradablemente que la infancia se instruye y decrece el número de analfabetos, porque esto determina un avance progresivo en la marcha de las naciones modernas, del mismo modo debemos trabajar con empeño para conseguir divulgar en las clases necesitadas todas las ideas de arte que vienen a mejorar la ilustración general del individuo: esto se conseguirá fácilmente ensanchando el concepto general formado de la didáctica y haciendo resaltar en las ideas del niño junto a un amor grande a la patria y a sus instituciones, nociones de arquitectura, escultura, pintura, etc., que vengán a abrir nuevos horizontes al hombre en su adolescencia, aumentando sobremanera el caudal de sus conocimientos: con esto lograremos nuestro propósito celebrando con la mayor pompa y magnificencia posible las fiestas dedicadas a ensalzar la memoria de un hombre célebre en nuestra Historia.

Las fiestas del Greco deben verificarse con el mayor esplendor y debemos tener gran interés en que a éstas asista la infancia de hoy, que debe ser la virilidad del día de mañana en la que confía la patria, puesto que cada uno de estos individuos, en la esfera de sus conocimientos, ha de dar gloria y brillo a la nación a que orgullosamente pertenece.

F. Gómez de Mercado.

■ ■ ■

### Visitas de Academias Militares.

El miércoles llegaron a esta capital las representaciones de las Academias militares con objeto de revistar, en virtud de reciente disposición, la de Infantería, cosa ya practicada con las de otras armas.

Dichas representaciones estaban compuestas por los Jefes, Oficiales y alumnos siguientes:

Coronel Director de la Academia de Artillería D. Francisco Ortega, Capitán Profesor D. Julio López y segundo Teniente Alumno D. Fernando García Virias.

Coronel Director de la Academia de Caballería D. Joaquín Roselló, Capitán D. Antonio Ferrer y Sargento alumno D. Eugenio Lefevers.

Coronel Director de la Academia de Infantería D. Severiano Martínez Anido, Capitán Secretario D. Manuel Salgado Biempica y Sargento alumno D. José Rodríguez Bolívar.

Coronel Director de la Academia de Ingenieros D. José Madrid, Capitán D. Nicomedes Alcaide y segundo Teniente Alumno D. Juan A. Hernández.

Subintendente, Director de la Academia de Intendencia D. Manuel Díaz Muñoz, Oficial primero D. Luis Moreno Colmenares y Sargento alumno don Fernando Martín López.

En cumplimiento de su cometido visitaron detenidamente las diferentes dependencias del Alcázar, del que hicieron merecidos elogios por todos conceptos, y vieron maniobrar a los alumnos, cuyo sólido estado de instrucción mereció las más calurosas felicitaciones que transmitieron al Sr. Anido.

Por la noche fueron obsequiados con un banquete en Castilla y después asistieron a la función de teatro dada en honor de dichos señores y dedicada a la Academia de Infantería.

Al día siguiente, al mediodía, salieron dichas comisiones para Madrid, con objeto de ofrecer sus respetos a S. M. antes de reintegrarse a sus respectivos destinos.

■ ■ ■

## LAS ACADEMIAS MILITARES

El Ministro de la Guerra ha firmado una Real orden, aprobando las bases de la próxima convocatoria para ingreso en las Academias Militares.

Las plazas que han de cubrirse, son: 250 en Infantería; 10 en Caballería; 25 en Artillería; 30 en Ingenieros, y 25 en Intendencia.

Los exámenes darán principio en 1.º de Julio próximo, verificándose el concurso con arreglo a las prescripciones del Real decreto de 6 de Diciembre de 1911 y Reglamento orgánico de las Academias Militares en la parte no derogada.



### Reclutamiento y Reemplazo del Ejército.

El *Diario Oficial* del Ministerio de la Guerra, número 44, del 25 del actual, publica la siguiente

#### CIRCULAR

Excmo. Sr.: En vista de las consultas promovidas por diferentes autoridades militares referentes a la interpretación y alcance que debe tener la facultad que para elegir cuerpo conceden a los reclutas acogidos a la reducción del servicio en filas los artículos 267 y 268 de la vigente ley de reclutamiento, y considerando que según previene el artículo 5.º de la misma, el servicio militar se ha de prestar atendiendo únicamente las necesidades generales del país y de la organización del Ejército y que a esta necesidad deben supeditarse cuantos deberes y derechos se consignan en la misma para que los llamados a servir en el Ejército sean hombres en disposición de desempeñar los diferentes servicios de la unidad a que sean destinados, lo cual no se conseguiría si la libertad concedida a dichos reclutas para elegir cuerpo no se supeditara a la necesaria condición de aptitud para el que elijan, el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los reclutas acogidos a la reducción del servicio en filas, sean destinados a los Cuerpos que tienen elegidos siempre que por sus condiciones de falla, profesión u oficio resulten útiles para el servicio de la unidad que elijan con arreglo a lo que determinan los artículos 157 al 167 del Reglamento de 23 de Diciembre de 1896 y demás disposiciones vigentes sobre el particular, y los que no reunan dichas condiciones serán invitados a designar otros cuerpos de la misma o diferente arma para el que reunan condiciones y en el que puedan ser útiles sus servicios.

De Real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 24 de Febrero de 1913.—*Luque.*



### Bibliografía.

**Manuel Bueno.**—Manuel Bueno, el gran escritor, que como periodista tiene una enorme autoridad en España y entre cuantos conocen y hablan castellano, es, también, un admirable novelista.

*Corazón adentro*, una de sus últimas obras, mereció de la crítica y del público un clamoroso elogio, que acrecentó su fama. Como aquella novela, la que el ilustre escritor publica esta semana en *El Libro Popular*, con el título de *La intrusa*, llamará la atención de todos.

La prosa contundente, varonil, de Manolo Bueno; su modo de escribir tan personal y tan admirable, que donde él escribe una palabra no puede ponerse otra que la sustituya, desarrollando un asunto sencillo, pero emocionante, ha trazado uno de los números más interesantes de *El Libro Popular*.

Este publicará en su siguiente número *La araña*, novela de Ramón Pérez Ayala.



### De Hacienda.

Real orden circular. Por la Subsecretaría del Ministerio se ha interesado a todos los Delegados de Hacienda en Real orden fecha 19 del corriente, que antes del día 1.º de Abril próximo se forme y remita al Ministerio una relación por duplicado y conforme a los modelos enviados que comprenda: 1.º, los edificios y terrenos que para el servicio del Estado tenga este arrendados, con expresión de sus alquileres y destino; 2.º, de los edificios y terrenos que el Estado haya cedido gratuitamente a Corporaciones o Entidades; 3.º, de los edificios y terrenos que el Estado haya arrendado a Entidades, Corporaciones o particulares, consignando el precio y objeto de arrendamiento y además de los bienes rústicos y urbanos que el Estado posee, de las fincas urbanas y rústicas cedidas y del estado material de los edificios que ocupan las oficinas, y si necesitan reformas, y las mismas indicaciones respecto al mobiliario.



### Profesorado.

Pasan a ocupar plazas de plantilla en la Academia de Infantería el Capitán Profesor D. Nemesio Barranco y el Primer Teniente Ayudante D. Francisco López Bravo, que las desempeñaban en comisión.

### Saludables efectos.

Un diario portorriqueño da cuenta de que hace unos días apareció muerto en su domicilio un rico hacendado de Ponce que el día anterior había regresado de una excursión hecha a diferentes puntos de la isla.

La familia desconsolada se apresuró a llamar a un facultativo quien al reconocer al presunto cadáver sin duda debió notar síntomas de vida, puesto que se apresuró a recetar una poción, que preparada enseguida en una botica inmediata, fué administrada al mismo. Los efectos fueron tan rápidos que causaron el asombro, a la par que la alegría, entre sus deudos, que vieron recobrar al pretendido muerto la normalidad ordinaria. Al inquirir después en la farmacia, uno de los hijos, cuál era el medicamento que había producido tan excelentes efectos, supo que era un reactivo a base de café y que el empleado en él era de la marca «La Campana» que expenden los Sres. Camarasa y Morales en su almacén de coloniales de la calle de la Sillería números 19 y 21.

Y entonces cesó su asombro, puesto que ya conocía de antemano las inapreciables cualidades de dicho café, que aunque solo tuviera las de su sabor y aroma le haría ser preferido por todas las personas de paladar y gusto exquisitos.

### Noticias.

Agradecemos a la Junta directiva del «Círculo Católico para la Enseñanza y de Administración del Sindicato de Obreros de San José» la atenta invitación que nos ha dirigido para asistir a las notables conferencias que sobre la Enseñanza ha pronunciado en los dos últimos días y proseguirá hoy, el ilustre orador sagrado D. Francisco Frutos Valiente, las que no podemos reseñar como sería nuestro deseo por impedirnoslo la falta de espacio para ello.

Para los misereres que este año y con motivo de la Semana Santa se celebrarán en la Catedral, han sido contratadas diferentes voces de las que actúan en el Regio Coliseo, lo que dará un esplendor relevante a dichos actos religiosos.

Ha sido destinado a la sección de tropa de la Academia de Infantería, nuestro apreciable amigo el primer Teniente D. César Ruano Bringas.

Nuestra sincera felicitación, que hacemos extensiva a su familia.

La bella Srta. Julia Vegue ha sido premiada por un trabajo presentado en el Certamen pedagógico celebrado por la Asociación Normalista, en Madrid. Nuestra enhorabuena.

El Coronel de Infantería D. Isidoro Peña Romeralo, se ha posesionado del cargo de Director del Colegio de María Cristina para el que fué nombrado recientemente. Bien venido.

Anteayer falleció en esta capital D.ª Elisa Blanco de Gracia, esposa de nuestro buen amigo el Capitán Profesor de la Academia de Infantería D. Jesús Velasco Echave, a quien con tan sensible motivo damos nuestro más sincero pésame, extensivo a su apreciable familia.

El Capitán Profesor del Colegio de María Cristina D. Luis del Barrio Moya, ha sido destinado a la Zona de Ciudad Real núm. 6.

Ayer falleció en esta capital repentinamente doña Antonia de los Santos, esposa del Capitán Profesor de la Academia de Infantería D. Manuel Balanzat, a quien enviamos nuestro más sentido pésame.

Ha sido destinado a la Academia de Infantería, el Oficial primero del Cuerpo de Veterinaria Militar D. Manuel Medina.

Nuestra cariñosa enhorabuena, extensiva a su apreciable familia.

Ayer falleció en esta Capital la respetable señora D.ª Magdalena Hernández y Martín, persona de relevantes virtudes y que era sumamente apreciada por cuantos se honraban por su amistad.

El entierro verificado esta tarde ha sido una verdadera manifestación de duelo.

A su distinguida familia y principalmente a su hijo, nuestro querido compañero el Director de «El Día de Toledo», D. Julio González Hernández enviamos la expresión de nuestro más sincero dolor.

# ACADEMIA LOSADA

Preparación para carreras militares e ingenieros industriales y de caminos.

Clases particulares a los señores Alumnos de la Academia de Infantería de todas las asignaturas de segundas que constituyen el vigente plan de estudios.

SIXTO RAMÓN PARRO, 27.—TOLEDO  
(CERCA DE LA PLAZA DE SAN JUSTO)

## ACADEMIA MODELO

DIRECTOR:

Dr. D. Nicanor Mariano

Aparicio y Gutiérrez

Presbítero, ex Profesor de la Universidad

Pontificia de Toledo.

Callejón de Menores, 12

Bachillerato, Derecho y Filosofía y Letras.—Carreras especiales.—Preparación y Carrera Mercantil.—Correos.—Telégrafos.—Banco.—Preparación y Repaso de asignaturas para las Escuelas Normales.—Idiomas.

Profesorado escogido. Honorarios módicos.

## GRAN CASA DE VIAJEROS

de Luis Blanco.

SAN CRISTÓBAL, 11.—MADRID

Habitaciones confortables, esmerado servicio y precios módicos en el hospedaje, son condiciones que reúne esta casa y que la hacen ser preferida por los señores viajeros.

Visítadla y os convenceréis.

GRAN PELETERÍA, ABANIQUERÍA

Y

Paragüería

de Julián Ruiz

— POSTAS, 2.—MADRID —

En este importante establecimiento encontrará el público en general y en especial su numerosa clientela, las últimas novedades en los diversos artículos mencionados, los mejores géneros y unos precios ventajosísimos.

Las personas de buen gusto no deben dejar de surtirse de una casa que, como ésta, es la primera en su clase.

## María Juárez

Modista

Se confecciona trajes fantasía, corte sastre, á precios económicos.

SANTA ÚRSULA, 13.—TOLEDO

Toledo—Imprenta y Librería de Menor

# C. FELIPE DE LOS INFANTES

Corredor de Comercio  
matriculado.

Cuesta de la Sal, 6, principal.  
**TOLEDO**

Gran Fotografía  
DE  
**LUCAS FRAILE**  
(FOTÓGRAFO DE SS. MM. Y AA. RR.)  
Hoy su hijo **DANIEL LUCAS**

Primera y única casa para retratos artísticos.—Procedimientos especiales.—Visite usted su nueva Exposición.  
Salones, Galería y Estudio Artístico.  
Zocodover, 9.—(Sobre el Café Imperial).

**¿QUERÉIS LLEVAR LOS  
PIES ABRIGADOS?**

VISITAD A ARAQUE Y  
COMPRARLE CALZADO

Gran surtido en calzado de todas clases y zapatillas de orillo, de suela y cáñamo.

**¡¡PRECIOS ECONÓMICOS!!**  
**SOLAREJO, 11, TOLEDO**

«LA FAVORITA»  
ULTRAMARINOS  
DE  
**Mariano Hernández**  
Barrio Rey, 3 y 5.—Teléfono 231.

**TOLEDO**  
Casa especial en Chocolates y Cafés.

SASTRERÍA  
DE  
**José Bravo**  
SUCESOR DE CRUZ PÉREZ

En este acreditado establecimiento se confeccionan uniformes, togas, trajes, gabanes y toda clase de prendas de vestir, con arreglo á los últimos figurines.

CORTE RECOMENDADO  
**COMERCIO, 44, TOLEDO**

“LA ESPERANZA,,  
DE  
**Daniel Manso**  
Despacho de leche de cabras y vacas.  
**Tornerías, 32.—Toledo.**

Carpintería  
DE  
**MARTÍN RODRÍGUEZ**  
= TORNERÍAS, 31 =

ALMACÉN DE MADERAS DE TODAS CLASES  
= TRINIDAD, 5.—TOLEDO =  
PRECIOS ECONÓMICOS

Ferretería y Quincalla  
= DE =  
**N. MARTÍN CLETO**

Cocinas económicas para carbón y leña.  
Inmenso surtido en baterías de cocina.  
**ZOCODOVER, 4  
TOLEDO**

CAFÉ ESPAÑOL Y RESTAURANT  
= DE =  
**RAMÓN G. MEDINA**  
**COMERCIO, 72, TOLEDO**

**Apuntes de Trigonometría.**  
por D. Ignacio Mazerés.  
Comandante de Artillería.

Obra que ha sido premiada por el Ministerio de la Guerra y que es indispensable conocer á los aspirantes á ingreso en las Academias Militares.  
Es la que mejor facilita el estudio de la asignatura.

SUCESORES  
DE  
**COMPANY**  
FOTOFRAFÍA  
Cuesta del Aguila, 7  
**TOLEDO**

**José Pío  
de Luis**  
BARBERÍA  
CUESTA  
DE PAJARITOS, 8

SASTRERÍA  
MADRILEÑA  
DE  
**DONACIANO DE PABLO**  
La más económica y la que hacen las prendas a gusto de todos.  
Panas, Gabanes, Capas, Pellizas.  
Admiten géneros para las confecciones.  
Hombre de Palo, 1.—Toledo.

**CIRILO ORMACHEA**  
Ferretería  
y quincalla.  
Gran surtido en batería de Cocina y herraje para obras, cal hidráulica y cemento portland.  
Garcilaso de la Vega, 16—TOLEDO

COLEGIO-ACADEMIA  
= DE =  
**HERMANOS MARISTAS**  
REFUGIO, 3.—TOLEDO

Admite alumnos internos y externos.  
1.ª enseñanza graduada.  
2.ª idem idem  
Preparación para todas las carreras del Ejército, por profesorado militar.  
Los programas de la enseñanza están ordenados de modo que los alumnos que lo deseen puedan simultanear el Bachillerato con la preparación militar.

**Casa BRAVO**  
Zocodover, 45.—Sucursal: Comercio, 19.—Teléfono 98.  
**TOLEDO**

Especialidad en embutidos frescos elaborados de lomo puro de cerdo.  
Jamones, salchichones, tocinos, mantecas, etc., etc.  
La casa más antigua y acreditada de la localidad.

**GUILLERMO LOPEZ**  
HOTEL IMPERIAL  
Cuesta del Alcázar, 7.  
**TOLEDO**

**Acetate de Ricino.**  
Purgante ideal, sin sabor y olor agradable, muy útil para los niños.  
**Otu doulourine.**  
Excelente remedio para la curación rápida y radical del reuma.  
Específico contra las quemaduras.  
Se curan en el acto.  
**Farmacia de Cabello.**  
ZOCODOVER, 8, TOLEDO

**Santiago Torres Rodríguez**  
ENCUADERNADOR  
PLAZA DEL SALVADOR, 4.—TOLEDO  
En este antiguo y acreditado taller se confeccionan, con esmero y prontitud toda clase de encuadernaciones, tanto de lujo como económicas. Carpetas de todos los tamaños para dibujo.

**LA HIGIÉNICA**  
Fábrica de Gaseosas y Agua de Seltz  
SILLERÍA, 13. — TELÉFONO 93. — TOLEDO  
Esta casa sirve á domicilio los géneros á precios muy económicos, dentro y fuera de la población.

RESTAURANT

DE

**Faustino Vega Saigado**

Barrio Rey, 9, teléfono 201.—Toledo.

Fiambres, embutidos, asados, perdices, paelas, conservas y postres.

VIÑOS

de Jerez, Málaga, Rioja, Oporto, Burdeos, Champagne, Cognacs y anisados.

9, Barrio Rey, 9.

ZAPATERÍA

DE

**ENRIQUE DE ORO Y MORANA**

COMERCIO, 54.—TOLEDO

Crema de todas las clases.  
Especialidad en calzados de niños.  
Zapatillas y botas de todas las clases y formas para señoras y caballeros.

¡ATENCIÓN!—MORANA

Gran Fábrica de Mazapán y Chocolates

Única casa en Toledo premiada con MEDALLA DE ORO en la Exposición Internacional de Madrid de 1907 y MEDALLA DE PLATA en la de Barcelona de 1888.

CONFITERÍA Y COLONIALES

José de los Infantes.

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Belén, 13-TOLEDO-Teléfono 22.

**MARTÍN GÓMEZ**

HOJALATERO

CADENAS, 10

TOLEDO

**EDUARDO LÓPEZ**

Comercio, 39.

Sombrerería y efectos militares.

La casa más antigua y acreditada.

RELOJERÍA, ÓPTICA  
Y MATERIAL ELÉCTRICO  
DE

**José Hurtado**

Sucesor de Aniceto del Valle.

CALLE DE BELÉN, NÚM. 15.

TOLEDO

**GRAN CARNECERÍA**

DE

**MATEO LÓPEZ VILLAMOR**

INMEJORABLE SURTIDO  
EN JAMONES Y EMBUTIDOS

DE

LAS MAS ACREDITADAS  
MARCAS.

5, CUATRO CALLES, 5  
TOLEDO

TALLER DE CARPINTERÍA

DE

**ALFREDO SUAREZ**

GARCILASO DE LA VEGA, NÚM. 13.

TOLEDO

Nuevo establecimiento en el que el público encontrará grandes ventajas, solidez y economía en todo lo concerniente al ramo.  
Prontitud en los encargos y esmerada confección.

**FRANCISCO ALBORNOS**

(LOS CUATRO TIEMPOS)

Ultramarinos de primera clase.

Precios sin competencia.

No comprar sin visitar antes esta casa.

Sixto Ramón Parro, 17.

TOLEDO

**LEONCIO MARTÍN**

ZAPATERÍA

Calzado de lujo.—Resultado práctico.—Precios sin competencia.

HOMBRE DE PALO, 25.

TOLEDO.

“LA UNIÓN VINICOLA,”

**JOSÉ GARCIA**

Vinos finos de mesa y generosos.  
Primera casa en vinos rancios.  
Especialidad en Mistelas.  
Vermouths, Jarabes y Licores de las marcas más acreditadas.

Venancio González, 9 (Posada Nueva). - Toledo. - Teléf. 74

**Santa Clara.**

CASA DE VIAJEROS

Terminada la reforma llevada á cabo en esta acreditada casa, ha quedado á la altura de las mejores en su clase, pudiendo ofrecer á los señores viajeros cómodas habitaciones, esmerado servicio y económicos precios.

6, VENANCIO GONZÁLEZ, 6  
TOLEDO

**Eugenio Rodríguez.**

**GRAN FOTOGRAFÍA**

Hay que convencerse que para retratos de exacto parecido, ninguno como

**RODRÍGUEZ**

COMERCIO, 22.—TOLEDO

30 AÑOS DE PRÁCTICA

FARMACIA

DE

**C. DUQUE**

Tornerías, 16 y 18

Específicos,

Aguas medicinales

y de mesa.

APARATOS Y CURA LISTER

TELÉFONO 150

Confitería, Pastelería

y Fábrica de Mazapán.

**TELESFORO DE LA FUENTE**

Zocodover, 47 al 50.-Teléfono 234.

TOLEDO

Su especialidad:

Mazapán en barra.

CENTRO DE PERIÓDICOS  
DE

**Jesús García.**

Venta de guitarras y cuerdas para las mismas

Zocodover, 33.—TOLEDO